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INTRODUCERE

Modul în care privești Cuvântul lui Dumnezeu determină 
modul în care te raportezi la El. Îți determină credința. 

Biblia spune:

Astfel credința vine prin auzire, iar auzirea prin Cuvân-
tul lui Dumnezeu.

Romani 10:17
Societatea noastră de astăzi nu onorează și nu prețuiește cu 

adevărat Cuvântul lui Dumnezeu. Nu îi acordă valoarea pe 
care ar trebui să i-o acorde. Și această depreciere a Cuvântului 
s-a strecurat și în biserică. Mulți oameni care se numesc creș-
tini nu prețuiesc Cuvântul lui Dumnezeu așa cum ar trebui. 
Dacă cineva i-ar întreba dacă cred că Biblia este Cuvântul lui 
Dumnezeu, probabil că ar răspunde: „O, da, eu cred că Biblia 
este Cuvântul lui Dumnezeu”. În realitate, însă, ei nu înțeleg și 
nu prețuiesc prea mult Cuvântul.

Dacă Satan poate ataca Cuvântul lui Dumnezeu și te poate 
face să te îndoiești de el chiar și într-o mică măsură, atunci 
temelia credinței tale se va fisura. În viața ta de creștin, totul este 
construit pe modul în care percepi Cuvântul lui Dumnezeu. 
Pentru a umbla prin credință, nu prin vedere, ai nevoie de o 
temelie sigură în Cuvântul lui Dumnezeu.

Acesta este motivul pentru care O temelie sigură este primul 
curs pe care îl predau noilor studenți la colegiul biblic Charis. 
Dedic patru sesiuni de curs pentru a-i învăța despre integritatea 
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8  | O TEMELIE SIGURĂ

Cuvântului lui Dumnezeu. Scopul și țelul meu este să mă asi-
gur că fiecare persoană care vine la școală începe cu atitudinea 
corectă față de Cuvântul lui Dumnezeu.

Ești invitat!

Aceasta nu este ceva ce accepți pur și simplu prin credință. Cu-
vântul însuși ne învață despre propria sa integritate. Cuvântul 
lui Dumnezeu ne oferă îndrumare și ne spune cât de important 
ar trebui să fie Cuvântul lui Dumnezeu în viața noastră.

De aceea, vreau să te invit să mi te alături în această călă-
torie de descoperire. Credința ta va fi întărită și relația ta cu 
Dumnezeu se va aprofunda. Dacă poți accepta și primi din 
toată inima adevărurile pe care ți le voi împărtăși din Cuvânt, 
acestea vor face o diferență enormă în viața ta. Vei experimenta 
o creștere reală și vei fi propulsat spre o mai mare stabilitate, 
maturitate și rodnicie în viața ta creștină. Și, pe măsură ce te vei 
împotrivi uneltirilor diavolului, vei descoperi că stai ferm pe o 
temelie sigură!
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Capitolul 1

SCRIS DE DUMNEZEU

Mulți creștini din zilele noastre cred despre Cuvânt că este 
doar o reprezentare vagă a ceea ce a vrut de fapt Dum-

nezeu să spună. Ei cred că acesta a fost corupt și tradus greșit de 
oameni. Dar nu aceasta ne învață Biblia despre ea însăși.

Toată Scriptura este dată prin insuflarea lui Dumne-
zeu și este folositoare pentru doctrină, pentru mustrare, 
pentru îndreptare, pentru educare în dreptate.

2 Timotei 3:16
Expresia „dată prin insuflarea lui Dumnezeu” a fost tradusă 

din cuvântul grecesc theopneustos. Acest cuvânt este un cuvânt 
compus format din theos și pneo. Conform Concordanței lui 
Strong, cuvântul theos înseamnă „o divinitate, cu precădere... 
Divinitatea supremă”, iar cuvântul pneo înseamnă „a respira 
cu putere”. Așadar, cuvântul theopneustos înseamnă literal-
mente „insuflat de Dumnezeu”. Traducerea Cornilescu și Noua 
Traducere Românească a Bibliei traduc acest cuvânt grecesc prin 
„insuflată de Dumnezeu”. Dumnezeu i-a inspirat pe oameni să 
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10  | O TEMELIE SIGURĂ

scrie Scripturile. Ei au fost conduși de Dumnezeu în timp ce 
scriau.

Aceasta este o afirmație foarte clară conform căreia profeți-
ile Vechiului Testament nu au fost doar opiniile oamenilor, ci 
au fost enunțuri insuflate de Dumnezeu, în care se poate avea 
încredere totală și pe care ne putem baza.

Cuvântul lui Dumnezeu dezvăluie faptul că oamenii au scris 
fiind insuflați și conduși în mod supranatural de Duhul Sfânt.

Înainte de toate, trebuie să știți că nicio profeție din Scrip-
tură nu s-a născut din propria imaginație a cuiva. Căci 
nici o profeție n-a fost adusă vreodată prin voia omu-
lui, ci oamenii au vorbit de la Dumnezeu, conduși de 
Duhul Sfânt.

2 Petru 1:20-21, NTLR
Referitor la cuvântul grecesc tradus prin „conduși” în acest 

verset, W.E. Vine a spus că acest cuvânt înseamnă că „ei erau 
«purtați» sau impulsionați de puterea Duhului Sfânt, neacțio-
nând conform propriei lor voințe sau exprimându-și doar pro-
priile gânduri, ci exprimând voia lui Dumnezeu în cuvinte ofe-
rite și slujite de El” (Dicționar Expozitiv al Cuvintelor din Vechiul 
și Noul Testament al lui Vine).

Există un întreg domeniu de studiu numit apologetică, în 
care oamenii folosesc efectiv o mulțime de fapte pentru a dovedi 
logic și intelectual infailibilitatea Cuvântului lui Dumnezeu. Ei 
intră în detalii pentru a arăta că Biblia este scrisă cu adevărat de 
Dumnezeu, pentru noi. Ea nu a fost scrisă de oameni, care au 
făcut erori în timp ce își scriau propriile gânduri, iar acum noi 
trebuie să alegem ce părți sunt de la Dumnezeu și ce părți sunt 
de la om. Nu, Biblia este Dumnezeu, vorbindu-ne prin interme-
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diul omului. Anumite persoane și-au dedicat întreaga carieră și 
lucrare de slujire unui astfel de efort. Ei ne arată că sute de pro-
feții rostite în Cuvântul lui Dumnezeu au fost și, în unele cazuri, 
sunt în curs de a fi împlinite perfect, până în cele mai mici deta-
lii! Aceasta înseamnă că nu există nicio îndoială că Scripturile 
sunt insuflate și inspirate de Dumnezeu.

Mulți oameni de astăzi au mai multă credință în lucruri pre-
cum știința, arheologia, istoria, matematica și medicina decât în 
Cuvântul inspirat al lui Dumnezeu. Ei contestă consemnările 
Bibliei, în special cele privitoare la anumite grupuri de oameni 
și locații, susținând că acestea nu au existat cu adevărat. Totuși, 
de fiecare dată când sunt descoperite tot mai multe dovezi noi, 
se dovedește că cei care se îndoiesc greșesc, iar Cuvântul lui 
Dumnezeu s-a dovedit a fi corect.

Care este adevărat?

Deoarece nu avem manuscrisele originale în care au fost scrise 
Vechiul și Noul Testament, ci doar copii ale copiilor acestora, 
pe baza cărora sunt realizate traducerile noastre, intelectualii 
au contestat și au atacat Cuvântul lui Dumnezeu, susținând că 
„nu este exact. Prin urmare, nu putem avea încredere în el. Nu 
îl putem crede”. Astfel că, au existat persoane care au aderat la 
Cuvânt și altele care i-au crezut pe intelectuali. Dar întrebarea a 
rămas: „Care este adevărat?”

Gândește-te la aceasta: Isus și apostolii nu foloseau docu-
mentele originale atunci când citau din Vechiul Testament. Ei 
făceau referire la traducerea Septuagintei în limba greacă, care 
a fost realizată la două sau trei secole după documentele origi-
nale și la două sau trei secole înainte de vremea lor. Așadar, tre-
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12  | O TEMELIE SIGURĂ

cuseră aproximativ cinci sau șase secole de când fuseseră scrise 
Scripturile originale, totuși, Isus și apostolii aveau încredere 
deplină că traducerea grecească era Cuvântul lui Dumnezeu.

Gândește-te la următoarele adevăruri:
•	 Isus a citat din Septuaginta în limba greacă de trei ori 
când S-a confruntat cu diavolul în pustie (Mat. 4 și Luca 4) 
și a avut succes, învingându-l pe Satan de fiecare dată.

•	 Și Pavel a citat din Septuaginta în limba greacă. De fapt, 
scrisoarea sa către Galateni se bazează în mare măsură pe 
o singură literă din această traducere. Pavel și-a bazat toată 
discuția din Galateni 3 pe cuvântul „sămânță” în loc de 
„semințe” (Gal. 3:16).
Isus și Pavel credeau că inspirația Scripturii a fost păstrată 

chiar și într-o traducere, până la o singură literă a unui cuvânt.
Și referințele la „sfintele Scripturi” (Rom. 1:2 și 2 Tim. 3:15) 

subliniază acest aspect. Cuvântul lui Dumnezeu, ceea ce noi 
numim Biblia, este inspirat și păstrat de El, pentru ca noi să 
putem deveni părtași naturii dumnezeiești (2 Petru 1:3-4). Fără 
Cuvântul lui Dumnezeu, nu vom fi părtași.

Manuscrisele de la marea Moartă au fost descoperite între 
anii 1946 și 1956, oferind multe dovezi cu privire la acuratețea 
Bibliei. Aceste suluri erau foarte vechi în comparație cu copi-
ile manuscriselor mai moderne pe baza cărora au fost realizate 
traducerile noastre. Totuși, atunci când experții le-au compa-
rat, majoritatea diferențelor au fost nesemnificative, constând în 
principal în mici modificări de detalii, care nu au adus diferențe 
substanțiale.

Însă, chiar și după ce au verificat puținele diferențe fun-
date, cum ar fi o greșeală de tipar sau înlocuirea unui cuvânt, 
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Manuscrisele de la marea Moartă confirmă, totuși, acuratețea 
textului pe care noi îl avem astăzi. În cartea Isaia, dintre presu-
pusele sute de diferențe posibile, lucrurile care ar fi putut face o 
diferență reală au fost reduse la aproximativ cinci atunci când 
au fost studiate și explicate. Așadar, chiar dacă manuscrisele 
noastre au fost extrase din cele originale cu mai multe gene-
rații în urmă, Manuscrisele de la marea Moartă au confirmat 
acuratețea Cuvântului în așa fel încât nu lasă loc de îndoială că 
Dumnezeu este în spatele lui.

Dintre toate cărțile care au fost scrise vreodată, Biblia este 
unică în mai multe feluri. În primul rând, ea a fost scrisă pe par-
cursul a aproximativ 1.400 de ani, de aproximativ patruzeci de 
persoane diferite. Scriitorii provin din mai multe națiuni și din 
medii de viață complet diferite, vorbind mai multe limbi. Nicio 
altă carte nu poate afirma acest lucru.

De asemenea, Biblia este unică și inegalabilă în privința 
impactului pe care l-a avut asupra lumii. Nicio altă carte nu a 
influențat civilizația atât de mult ca Biblia și nicio altă carte nu a 
fost publicată mai mult sau tradusă în atâtea limbi. Peste patru 
miliarde de exemplare ale Bibliei au fost vândute în întreaga 
lume, cu douăzeci de milioane de exemplare vândute anual 
doar în SUA. Biblia a fost tradusă în 2.200 de limbi și dialecte, 
ajungând la peste 90% din populația lumii.

Fără îndoială că utilizarea în mod greșit a Bibliei a cauzat 
multe probleme, dar binele depășește cu mult răul. Iar răul nu a 
fost vina Bibliei, ci mai degrabă rezultatul interpretării greșite a 
Scripturii pentru scopuri personale.

Volumul imens de manuscrise ale Bibliei în comparație cu 
orice altă lucrare din istorie este o mărturie importantă a acu-
rateței sale.

www.goldbooks.ro
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Dacă nu ai avea un document original, dar ai avea două copii 
ale originalului, iar între copii ar exista diferențe, șansele ar fi de 
50% ca una dintre copii să fie corectă. Dacă ai avea patru copii 
ale unui document original și trei dintre ele ar fi la fel, șansele ca 
cele trei să fie corecte ar fi de 75%.

Există mii și mii de manuscrise și suluri ale Bibliei, circa 
24.000 de manuscrise doar ale Noului Testament. Aceasta 
ne oferă o încredere fenomenală în acuratețea copiilor. Multe 
documente istorice, documente pe care ne fundamentăm o 
mare parte din cunoștințele din istorie, sunt acceptate fără ezi-
tare cu doar opt până la douăzeci de copii existente. Există infi-
nit mai multe dovezi cu privire la viața și slujirea lui Isus decât 
cu privire la existența lui Iulius Cezar, totuși, nu există neîncre-
dere cu privire la Iulius Cezar. Aceasta vorbește despre puterea 
Scripturii și despre frica pe care Satan o are de Biblie și lupta 
lui împotriva acesteia. Există o împotrivire demonică față de 
Scriptură, iar cei care nu cred în Biblie sunt sub această influ-
ență demonică.

Cartea antică cea mai apropiată de Biblie în ceea ce privește 
numărul de manuscrise este Iliada lui Homer. Iliada are mai 
puțin de 1.900 de copii ale documentului original. Din perspec-
tivă matematică, volumul imens de copii ale Noului Testament 
garantează, cu o încredere de 99,5%, că traducerea a fost păs-
trată cu acuratețe.

Aceste copii relativ mai puține ale Iliadei lui Homer au câteva 
sute de rânduri contestate, în timp ce cele 24.000 de copii ale 
Noului Testament au doar câteva zeci de rânduri contestate, 
niciunul dintre acestea neaducând vreo diferență substanțială. 
Cea mai apropiată copie a Iliadei a fost scrisă la cinci sute de ani 
după originalul lui Homer, în timp ce cea mai apropiată copie 
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a Scripturilor Noului Testament a fost scrisă la mai puțin de 
cincizeci de ani după cele originale.

Aceasta înseamnă că, mulți dintre cei care au asistat la eve-
nimentele consemnate în Noul Testament erau încă în viață 
când au fost făcute primele copii. Dacă copiile ar fi fost greșite, 
cu siguranță un martor ocular le-ar fi discreditat. Acest lucru 
nu s-a întâmplat. Dimpotrivă, contrariul este adevărat. Aceste 
copii au fost utilizate pe scară largă în timp ce martorii oculari 
erau încă în viață, iar tăcerea martorilor oculari confirmă acu-
ratețea acestor documente.

Am citit că, datorită faptului că Biblia a fost citată atât de 
frecvent de scriitorii antici, toate versetele Noului Testament, cu 
excepția a unsprezece, ar putea fi reconstruite din aceste alte 
surse, chiar dacă nu s-ar fi făcut nicio copie. Fenomenal! Nu 
există nicio altă lucrare în istoria omenirii care să aibă acest 
nivel de autenticitate. Cu toate acestea, mulți acceptă alte docu-
mente ca fiind autentice, având o autoritate infinit mai mică, 
în timp ce resping Scriptura. Această atitudine nu este onestă 
din punct de vedere intelectual. Din cauza duhului lui anticrist, 
există o prejudecată sau un scepticism față de Scriptură care 
nu există față de alte documente. Acest duh este viu astăzi și 
lucrează împotriva a tot ceea ce este evlavios.

Deci, dacă vrei să afli mai multe despre aceste fapte naturale 
care afirmă și confirmă faptul că Biblia este realmente adevă-
rată, te încurajez să explorezi ceea ce se numește apologetica. 
Cei implicați în apologetică analizează în detaliu și prezintă 
dovezi importante în diferite domenii de studiu. Deși apolo-
getica nu este punctul meu forte sau domeniul meu principal, 
ajungem la aceeași concluzie: Cuvântul lui Dumnezeu nu este 
supus erorii. Este infailibil. Este scris de Dumnezeu!
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O mulțime de erori?

S-ar putea să spui: „O nu, există mii de greșeli în Cuvântul lui 
Dumnezeu”. Ei bine, recunosc: cuvântul muzică este scris mu-
zikă în versiunea King James a Bibliei. Și oamenii afirmă: „Este 
greșit”. Nu, nu este. Este doar o ortografiere veche, iar aceasta 
nu este o eroare sau o greșeală.

Atunci când oamenii spun că există multe erori în Cuvânt, 
eu spun: „Arată-mi-le”. Au fost oameni care au citat Exodul 
20:13, care spune: „Să nu ucizi”. Apoi, ei îl compară cu Matei 
19:18 (BVA), care spune: „Să nu comiți crimă”. Ei argumentează: 
„Vezi, chiar acolo. În Vechiul Testament scrie «să nu ucizi», iar 
în Noul Testament, Isus a folosit cuvântul «crimă»”.

Dar exact același cuvânt grecesc tradus prin „crimă” în Matei 
19:18 a fost tradus prin „ucizi” în Marcu 10:19 și în Luca 18:20, 
unde Isus a spus: „Nu ucide”. Eu cred că Domnul i-a inspirat pe 
traducători să facă aceasta, deoarece nu există un singur cuvânt 
în limba română care să exprime pe deplin sensul original al 
cuvântului ebraic tradus prin „ucizi” în Exodul 20:13.

Dacă cuvântul „ucizi” ar fi interpretat în cel mai strict sens, 
atunci uciderea animalelor pentru hrană sau jertfe ar fi inter-
zisă. De asemenea, ne-ar fi interzis să ne apărăm sau să ne anga-
jăm în războaie drepte, lucruri pe care Scriptura le justifică din 
plin.

Tot astfel, dacă cuvântul „crimă” ar fi interpretat în cel mai 
strict sens, atunci lucrurile precum omorul din neglijență ar fi 
permise, deoarece acestea nu implică premeditare (Ex. 21:28-29 
și Deut. 22:8).

Limbile originale în care a fost scrisă Biblia, ebraica și greaca, 
sunt mai descriptive și expresive decât limba română. Așadar, 
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dacă Dumnezeu ar fi spus în mod constant: „Să nu ucizi” în 
Exodul 20:13 și în Matei 19:18, ar fi exclus autoapărarea și ucide-
rea animalelor, împreună cu multe alte lucruri pe care Biblia le 
confirmă și le arată ca fiind acceptabile. Sau, dacă ambele ver-
sete ar fi fost traduse prin: „Să nu comiți crimă”, nici această tra-
ducere nu ar fi reflectat pe deplin intenția lui Dumnezeu, deoa-
rece crima înseamnă să îi faci rău unei persoane având intenții 
criminale deliberate. Cu alte cuvinte, să faci ceva premeditat și 
planificat.

O reprezentare perfectă

Când punem împreună „Să nu ucizi” (Ex. 20:13) și „Să nu comiți 
crimă” (Mat. 19:18), putem vedea cum Cuvântul lui Dumnezeu 
este o reprezentare perfectă. Este un comentariu despre sine în-
suși. Deși o traducere numai prin crimă sau ucizi nu ar fi fost 
suficientă, prin folosirea a două cuvinte diferite în două locuri 
diferite și combinarea acestora ajungem să înțelegem gândul și 
inima lui Dumnezeu. Acestea se modifică și se completează re-
ciproc, oferindu-ne, astfel, o imagine mai completă.

Aceasta este integritatea Cuvântului lui Dumnezeu și este 
temelia sigură de care ai nevoie pentru a ști că Biblia este exactă 
și demnă de încredere. Și dacă te aștepți să crești și să fii rodi-
tor în calitate de credincios în Cristos, trebuie să ajungi să fii 
de neclintit în privința acestui adevăr. Cuvântul lui Dumnezeu 
este Însuși Dumnezeu vorbindu-ți!
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Capitolul 2

ESTE ADEVĂRAT

Cuvântul lui Dumnezeu trebuie să fie temelia relației noas-
tre cu Dumnezeu. Dacă nu avem încredere în Biblie, 

atunci nu putem avea cu adevărat nicio siguranță în relația 
noastră cu Domnul. Personal, cred despre Cuvântul lui Dum-
nezeu că este demn de încredere și că putem avea o siguranță 
deplină. Mi s-a confirmat acest lucru în viața mea de un milion 
de ori prin experiență. Însă, pentru cei care nu cred Cuvântul 
lui Dumnezeu, acesta este motivul pentru care nu ajung nicio-
dată să declare: „Este adevărat”.

Societatea din zilele noastre s-a îndepărtat de credința abso-
lută în Cuvântul lui Dumnezeu. Care este rezultatul? Ce i-a luat 
locul? Relativismul, adică ideea că, ceea ce este adevărat pentru 
tine nu este neapărat adevărat și pentru mine. Nu există adevă-
ruri absolute. Prin urmare, în societatea noastră este considerat 
incorect ca cineva să fie absolut sigur de ceva. Dacă ai această 
atitudine în zilele noastre, că există un adevăr absolut, ești privit 
cu dispreț și considerat arogant.
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Adevărul este, însă, că există adevăruri absolute. Cuvântul 
lui Dumnezeu este Însuși El, vorbindu-ne. Acesta este motivul 
pentru care el îți poate oferi o încredere și o siguranță necesare 
pentru maturitatea spirituală. Dacă ești genul de persoană care 
interpretează ceea ce este corect și greșit și se schimbă în func-
ție de circumstanțe sau de situația în care te afli, înseamnă că 
ești ca o corabie fără ancoră. Vei pluti în derivă și vei fi aruncat 
încoace și încolo.

Dar să ceară în credință, neclătinându-se în nimic. 
Pentru că cel ce se clatină seamănă cu un val al mării 
împins de vânt și aruncat încoace și încolo. De aceea să 
nu gândească omul acela că va primi ceva de la Dom-
nul. Un om șovăitor este nestatornic în toate căile lui.

Iacov 1:6-8
Atunci când te îndoiești, ești nestatornic. Ești împiedicat să 

primești de la Dumnezeu. Trebuie să ai Cuvântul lui Dumnezeu 
ca ancoră în viața ta.

Absolut greșit!

Nu voi menționa nume, dar un recent fost președinte al Statelor 
Unite ale Americii, care pretindea că este creștin, era renumit 
pentru imoralitatea sa sexuală. Dacă cunoști situația, sunt sigur 
că știi despre cine vorbesc. Pe măsură ce unele dintre convinge-
rile sale liberale au fost făcute publice, mass-media l-a întrebat 
cum își poate justifica poziția liberală în timp ce se pretindea a 
fi un creștin care crede în Biblie.

Răspunsul său reflectă atitudinea multor oameni din zilele 
noastre. El a spus că Biblia este Cuvântul lui Dumnezeu, dar că 
oamenii au scris-o în funcție de circumstanțele și societatea în 
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care trăiau la vremea respectivă. Și toate valorile, poruncile și 
regulile despre cum să te comporți se referă la perioada respec-
tivă. Așadar, pentru că noi trăim într-o epocă diferită, trebuie să 
interpretăm totul. Cu alte cuvinte, el nu credea în infailibilitatea 
Cuvântului. La fel ca mulți alții din zilele noastre, acest om cre-
dea că este învechit, că trebuie actualizat și adaptat la timpurile 
noastre. Acest lucru este absolut greșit!

Poate că nu ești de acord, dar înainte să arunci această carte, 
permite-mi să îți adresez o întrebare: Cum se compară viața și 
experiența ta cu ale mele? Știu că nu sunt standardul perfect, 
dar compară rezultatele pe care le ai cu ale mele. La un moment 
dat în viața mea am fost un introvertit absolut. Nu putem să 
privesc o persoană în față și să vorbesc cu ea. Dar acum vorbesc 
milioanelor de oameni prin intermediul televiziunii, radioului 
și internetului. De asemenea, eram extrem de temător și nesi-
gur, dar lucrurile s-au schimbat. Acum sunt o persoană sigură 
și nu mi-e frică de nimic. Dumnezeu mi-a schimbat viața! 
Dumnezeu m-a binecuvântat și dragostea îmi domină viața.

Cu câțiva ani în urmă, eu și soția mea am fost evacuați din 
casa noastră din cauza incendiilor puternice din apropiere. 
Locuiam în munții din Colorado și erau șanse mari să îmi pierd 
casa. Dar eu le spuneam oamenilor: „Avem fotografiile, care 
nu pot fi înlocuite, dar restul sunt doar lucruri. Nu contează”. 
Am crezut că va fi salvată casa mea, iar în timpul încercării, am 
refuzat să fiu descurajat, înfrânt sau îngrijorat.

Diferența

În timp ce ne îndepărtam de casa noastră, soția mea a comentat: 
„Ne-am bucurat de aceste lucruri. Și știu că suntem binecuvântați 
și credem că va fi protejată casa. Dar dacă am pierde totul, am pier-
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de doar niște lucruri. Ar fi interesant să o luăm de la capăt și să fa-
cem totul din nou”. Am fost de acord. De unde venea stabilitatea 
noastră în mijlocul acestei încercări de foc? Din Cuvântul lui Dum-
nezeu. Credința noastră în Cuvântul lui Dumnezeu este ceea ce ne 
oferă stabilitate în viață.

Tu ai fi avut aceeași atitudine?
Nu încerc să mă laud. Mă rog să înțelegi ce vreau să spun. Mă 

laud cu Isus și cu ceea ce a făcut El în viața mea. Și spun aceasta 
deoarece cred în promisiunile Sale și le-am trăit de multe ori. Viața 
mea a fost schimbată. Sunt sigur. Sunt o persoană fericită. Și sunt 
binecuvântat. Nu am văzut numai aceste schimbări emoționale și 
mentale în viața mea, dar am văzut oameni înviați din morți și vin-
decați. Propriul meu fiu a înviat fin morți după ce a fost mort timp 
de cinci ore. Am văzut ochi orbi și urechi surde deschizându-se. 
Am văzut oameni ridicându-se din scaune cu rotile și căsnicii refă-
cute. Am văzut oameni care erau în conflict unii cu alții, ajungând 
la armonie. Și totul se datorează credinței care vine prin Cuvântul 
lui Dumnezeu!

Acum, compară ceea ce trăiesc eu cu ceea ce trăiești tu. Ești 
cumva o persoană bolnavă, plină de amărăciune, săracă, temă-
toare și nesigură, dar care totuși proclamă: „Nu cred în Cuvântul 
lui Dumnezeu; aceste lucruri sunt o prostie”? Poate ar trebui să te 
uiți la roadele pe care le produce modul în care gândești în compa-
rație cu cineva care trăiește o viață victorioasă. Din nou, eu nu sunt 
perfect. Încă cresc. Nu am ajuns, dar am plecat. Nu pretind că totul 
este așa cum ar trebui să fie în viața mea, dar pot spune că este infi-
nit mai bine decât înainte. Și pot afirma: diferența o face Cuvântul 
lui Dumnezeu!

Cuvântul lui Dumnezeu a devenit mai real pentru mine decât 
cuvântul tatălui meu, al mamei mele, al prietenilor, al unui medic, 
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al unui avocat, al politicienilor etc. Desigur, aproape oricine ar 
putea spune despre Cuvântul lui Dumnezeu că este mai sigur decât 
al unui politician, dar eu spun despre Cuvântul lui Dumnezeu că 
a devenit temelia vieții mele. Uită-te la roadele pe care le produce!

Argument sau experiență?

Unii oameni spun: „Tu ai capul în nisip”. Atunci, de ce nu îți bagi 
și tu capul în nisip dacă aceasta te va elibera, îți va învia copiii din 
morți, te va binecuvânta și te va face prosper? Începe să trăiești cu 
adevărat! Fii mai înțelept. Recunoaște că, dacă ceea ce faci nu func-
ționează, poate că ar trebui să faci o schimbare. Iar dacă ceea ce fac 
eu funcționează, poate că ar trebui să încetezi cu criticile și să treci 
de partea mea. 

Nu încerc să fiu răutăcios. Încerc doar să îți spun că societa-
tea din zilele noastre a devenit atât de intelectuală și de sofisticată, 
încât considerăm că cineva este de-a dreptul prost deoarece crede 
în Cuvântul lui Dumnezeu, îl folosește ca temelie și își bazează 
viața pe promisiuni scrise în urmă cu mii de ani. Ei bine, eu sunt 
una dintre persoanele care a făcut aceasta. Nu am făcut-o perfect, 
așa că, s-ar putea să nu am rezultatele perfecte. Dar, în măsura în 
care mi-am bazat viața pe Cuvântul lui Dumnezeu, acesta funcți-
onează. Mă schimbă și mă eliberează. Poți să stai și să dezbați doc-
trine. Poți să îmi arăți ceva ce ai citit. Poți să mă abordezi cum vrei, 
dar nu poți schimba ceea ce s-a întâmplat în viața mea. Va trebui 
să ieși și să mă numești mincinos dacă susții că ceea ce spun des-
pre fiul meu care a înviat din morți, despre mai multe persoane 
înviate din morți, despre ochi orbi și urechi surde deschise, despre 
oameni ridicându-se din scaune cu rotile și despre propria mea eli-
berare radicală de frică, rușine, jenă, durere și suferință nu este ade-
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vărat. Poți să stai acolo și să contrazici doctrina mea cât vrei, dar 
eu îți spun din experiența personală că aceasta este mărturia mea. 
Credința mea și siguranța absolută despre Cuvântul lui Dumnezeu 
că este adevărat mi-au revoluționat viața. Tot ce este bun în viața 
mea – mântuirea, eliberarea, bucuria, pacea, siguranța, minunile – 
le atribui Cuvântului lui Dumnezeu.

O persoană cu un argument nu va câștiga niciodată împotriva 
unei persoane cu o experiență. Poți să stai acolo cu argumentele tale, 
dar eu am experimentat Cuvântul lui Dumnezeu. Funcționează. 
Este real. Ai ajuns prea târziu pentru a-mi spune despre Cuvântul 
lui Dumnezeu că este greșit, a fost tradus greșit și nu înseamnă ceea 
ce spune. Eu l-am trăit. Am trăit aceste versete și acum te încurajez 
și pe tine!

Succes sau eșec?

Atitudinea ta față de Cuvântul lui Dumnezeu determină dacă vei 
avea succes sau vei eșua. Chiar așa este.

Astfel credința vine prin auzire, iar auzirea prin Cuvân-
tul lui Dumnezeu.

Romani 10:17
Dacă Satan îți poate ataca mintea și te poate face să te îndoiești 

de acuratețea și infailibilitatea Cuvântului lui Dumnezeu, atunci el 
te poate face să te îndoiești de Dumnezeu.
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Capitolul 3

Plantează sămânța!

Temelia credinței noastre trebuie să fie Cuvântul lui Dum-
nezeu. Nu trebuie să credem doar ceea ce este scris, ci și că 

Dumnezeu ne-a transmis în mod supranatural Cuvântul Său.
Isus a spus zece pilde în cea mai lungă zi a sa consemnată în 

Noul Testament (pentru detalii, vezi Online Bible Commentary 
care este gratuit [awmi.net] sau Life for Today Bible and 
Commentary: Gospels Edition). În fiecare dintre aceste pilde 
(v. Mat. 13, Marcu 4 și Luca 8), El a vorbit despre importanța 
Cuvântului lui Dumnezeu în viața noastră.

Pilda din Marcu 4 nu a fost o învățătură întâmplătoare. Isus 
punea în mod intenționat o temelie, vorbind constant despre 
importanța Cuvântului lui Dumnezeu.

Dați ascultare; Iată, a ieșit un semănător să semene. Și 
s-a întâmplat, că pe când semăna, o parte din sămânță 
a căzut lângă drum și păsările cerului au venit și au 
mâncat-o. Și alta a căzut pe un loc pietros, unde nu a 
avut pământ mult; și îndată a răsărit, pentru că nu a 
avut adâncime a pământului; dar când a răsărit soa-
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rele, a fost pârlită; și pentru că nu a avut rădăcină s-a 
uscat. Și alta a căzut printre spini și spinii au crescut și 
au înăbușit-o și nu a dat rod. Și alta a căzut pe pământ 
bun și a dat rod, crescând și înmulțindu-se; și a adus, 
una treizeci și una șaizeci și una o sută.

Marcu 4:3-8

Cum funcționează împărăția

Isus a spus această pildă despre un om care a ieșit, a luat sămânță 
și a aruncat-o pur și simplu peste tot. În versetele 14 până la 20, 
Isus a interpretat această pildă pentru ucenicii Săi și a spus: „Se-
mănătorul seamănă Cuvântul” (Marcu 4:14).

Voi reveni mai târziu și voi analiza acest pasaj în deta-
liu. Deocamdată, însă, vreau să înțelegi despre Cuvântul lui 
Dumnezeu că este o sămânță.

Isus nu vorbea despre cum să fii fermier. Și nu explica neapă-
rat cum cresc semințele. Domnul folosea o ilustrație naturală, cu 
care oamenii erau bine familiarizați, pentru a arăta cum funcțio-
nează împărăția lui Dumnezeu.

Și a spus: „Așa este împărăția lui Dumnezeu, ca și cum 
un om ar arunca sămânță în pământ”.

Marcu 4:26
Pe tărâmul natural, nu poți crește nimic fără o sămânță. Totul 

crește dintr-o sămânță. La fel este și în împărăția lui Dumnezeu. 
Totul vine din Cuvântul lui Dumnezeu!

Fermierul nebun

Aceasta este o afirmație pătrunzătoare, dar oare o crezi tu cu ade-
vărat? Încerci să primești o minune de la Dumnezeu? Ai luat să-
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mânța Cuvântului lui Dumnezeu – promisiunile care îți oferă 
credință pentru a primi minunea respectivă – și l-ai plantat în 
inima ta?

Încerci să Îl crezi pe Dumnezeu pentru vindecare? Ai luat 
Scripturile, ai meditat asupra lor și ai plantat sămânța în inima 
ta? Sau alergi la altcineva și îi ceri să se roage pentru tine? Strigi 
către Dumnezeu și Îl implori: „Doamne, Te rog, vindecă-mă!” și 
apoi te întrebi de ce nu vezi rezultate?

Te rog să nu te superi. Încerc să te ajut, iar acest lucru este 
important. Nu ar fi ridicol ca un fermier să meargă pe câmp și 
să se întrebe de ce nu crește o recoltă de porumb pe imașul său, 
când el nu a plantat niciodată semințe? Ai crede că este nebun, 
nu-i așa?

La fel este și pe tărâmul spiritual. Oamenii întreabă: „De ce nu 
mi-a crescut recolta?”

„Ai sădit vreo sămânță?”
„Nu.”
Dacă vrei o recoltă, trebuie să plantezi niște semințe. Dacă vrei 

ca vindecarea să se manifeste în viața ta, trebuie să iei promisiu-
nile lui Dumnezeu și să le semeni în inima ta. Nu te limita doar la 
a te ruga și a cere vindecare. Nu te limita doar la a alerga la altci-
neva și a-i cere să se roage pentru tine să fii vindecat. Ia Cuvântul 
lui Dumnezeu care îți promite puterea Sa de vindecare și medi-
tează asupra lui. Dacă plantezi sămânța, vei obține o recoltă. Dacă 
nu plantezi sămânța, nu vei obține nicio recoltă.

Scuipând în vânt

„O, da, eu cred în importanța Cuvântului lui Dumnezeu”. Ei 
bine, Îi ceri lui Dumnezeu să facă în viața ta ceva, dar tu nu știi cu 
adevărat ce promite Cuvântul?
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Oamenii au venit la mine cu sutele, spunând: „Ai putea să te 
rogi pentru mine?”

Eu îi întreb: „Pe ce verset te bazezi? Pentru ce te încrezi în 
Dumnezeu?”

Ei răspund: „Ei bine, cred că Biblia spune undeva...” și încearcă 
să citeze ceva ce nici măcar nu au citit ei înșiși. Au auzit lucrul 
respectiv în treacăt. Este ceva vag în mintea lor, dar nu pot merge 
la Cuvântul lui Dumnezeu să îl găsească acolo. Ei nu au luat în 
mod personal sămânța și nu au meditat asupra ei.

Cum sădești sămânța Cuvântului lui Dumnezeu în inima ta? 
Nu este ca și cum îl citești o dată și gata. Trebuie să meditezi la 
Cuvântul lui Dumnezeu până când acesta își eliberează puterea, 
germinează și începe să își manifeste viața. Îți garantez că, dacă iei 
un verset care îți promite un rezultat din Cuvântul lui Dumnezeu 
și meditezi asupra lui până când începe să își manifeste viața în 
viața ta, vei putea spune exact ceea ce spune versetul respectiv.

Personal, cred că este benefic să știi chiar și capitolul și verse-
tul, pentru că aceasta te ajută să te întorci și să meditezi asupra 
lui. Dar nu voi spune că trebuie să cunoști capitolul și versetul. 
Totuși, atunci când spui ceva de genul: „Ei bine, cred că Biblia 
spune undeva...” și apoi încerci să citezi un verset, este ca și cum 
ai scuipa în vânt. Tu nu cunoști Cuvântul lui Dumnezeu. Nu ai 
meditat și nu ai pus Cuvântul lui Dumnezeu în inima ta.

Perplex

Ești o persoană care spune: „O, da, eu cred în Cuvântul lui Dum-
nezeu și cred că trebuie să cunoști cu adevărat Cuvântul lui Dum-
nezeu”, dar atunci când cineva te întreabă despre promisiunile lui 
Dumnezeu, nu știi unde în Biblie se găsesc acestea? Înseamnă că 
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habar nu ai. Nu încerc să fiu rău cu tine. Încerc, realmente, să te 
ajut. Dar îți spun, nu cunoști Cuvântul lui Dumnezeu.

Faci la fel ca acel fermier care se întreabă de ce terenul său nu a 
dat o recoltă, deși el nu a plantat niciodată semințe.

Mulți oameni spun: „O, da, eu cred în Cuvânt. Cred că spune 
una și alta”. Dar oare îl cred ei până în punctul în care să îi deter-
mine să mediteze asupra lui și să îl studieze? Mulți oameni au fost 
învățați încă din copilărie că Biblia este Cuvântul lui Dumnezeu. 
Așa că, o vor apăra cu hotărâre. Și totuși, ei nu trăiesc ca și cum ar 
fi cu adevărat Cuvântul lui Dumnezeu.

Dacă aceasta este vocea lui Dumnezeu și Cuvântul Său este ca 
o sămânță (Marcu 4:14), atunci trebuie să iei Cuvântul Său și să îl 
plantezi în inima și în viața ta. Dar dacă nu ai medita la Cuvânt 
zi și noapte (Iosua 1:8 și Ps. 1:2), dacă nu studiezi Cuvântul și nu 
știi ce spune, nu fi confuz sau surprins dacă nu obții rezultatele 
dorite.

Este atât de simplu, încât trebuie să fii ajutat să înțelegi gre-
șit. Dacă nu înțelegi ce spun aici, nu prea te ajută mintea. Acesta 
este un adevăr simplu și fundamental. S-ar putea să spui: „Hai să 
mergem mai departe. Să trecem la ceva mai măreț”, dar până nu 
trăiești acest adevăr și nu îl  aplici în viața de zi cu zi, încă nu îl 
înțelegi cu adevărat. 

Pastore, ce este în neregulă?

Un bărbat a mers într-o duminică și a dat o probă la o anumită bi-
serică pentru a deveni noul lor pastor. El a predicat un mesaj din 
Ioan 3:16. Le-a plăcut tuturor, așa că, l-au votat să devină pastor. 
Când a venit, prima sa predică în calitate de pastor nou a fost din 
Ioan 3:16. Oamenilor li s-a părut neobișnuit. S-au gândit: Probabil 
că a uitat. Așa că, nu au spus nimic. Apoi, duminica următoare, 
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predica sa a fost din nou din Ioan 3:16. Acest lucru a început să îi 
îngrijoreze de-a dreptul pe oameni. Au început să vorbească între 
ei, dar nimeni nu i-a spus nimic pastorului.

În duminicile a treia și a patra, pastorul a fost acolo și a pre-
dicat din nou din – ai ghicit – Ioan 3:16. Între timp, oamenii au 
început să fie cu adevărat îngrijorați, așa că diaconii s-au adunat 
și l-au abordat, spunând: „Pastore, nu știm ce este în neregulă, 
dar avem impresia că nu îți amintești. Ai predicat din Ioan 3:16 
de patru ori la rând. Altceva nu știi? Ne așteptam să predici ceva 
nou.

Răspunsul său a fost: „Când veți începe să trăiți conform cu 
ceea ce spune Ioan 3:16, atunci voi predica ceva diferit”.

Dacă și noi am predica așa, nu ar trebui să predicăm prea 
multe mesaje. De ce? Pentru că mulți oameni ascultă Cuvântul, 
dar nu îl pun în practică.

Cuvântul lui Dumnezeu este ca o sămânță. Poți să stai și să 
spui: „O, da, eu cred în importanța Cuvântului Dumnezeu”. Dar 
ai luat Cuvântul și l-ai plantat în inima ta? Îl rogi pe Dumnezeu să 
facă o minune în viața ta, dar nu ai semănat în inima ta sămânța 
acelei minuni? Dacă faci aceasta, înseamnă că nu crezi încă acest 
adevăr. Ai putea spune: „Ba da, Cuvântul lui Dumnezeu este 
esențial pentru un creștin”. Dar dacă nu meditezi asupra lui, 
dacă nu studiezi Cuvântul și nu îți bazezi viața pe el, dacă nici 
măcar nu poți cita versetul care îți oferă promisiunea a ceea ce a 
spus Dumnezeu despre nevoia ta, înseamnă că nu crezi încă în 
Cuvântul lui Dumnezeu. Nu crezi în el într-atât încât acesta să 
producă rezultate. Iar aceasta este ca și cum o persoană ar spune: 
„Cred că trebuie să plantez sămânța înainte să obțin recolta”, dar 
nu o plantează niciodată. Așadar, nu fi surprins dacă nu obții 
nicio recoltă. Despre aceasta vorbea Isus.
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Capitolul 4

Nu poți învinge sistemul lui 
Dumnezeu

Când Isus a dat învățătură în Marcu 4 și a spus despre Cuvân-
tul lui Dumnezeu că este ca o sămânță, El nu încerca să ne 

învețe cum să fim fermieri. El dezvăluia că sămânța naturală tre-
buie să fie plantată înainte să obținem o recoltă. Și acest adevăr este 
valabil și pentru tărâmul spiritual; trebuie să plantăm Cuvântul lui 
Dumnezeu în inima noastră înainte de a primi de la Dumnezeu. 
Cuvântul lui Dumnezeu este ca o sămânță spirituală.

1 Petru 1:23 confirmă acest lucru, spunând:

Fiind născuți din nou, nu dintr-o sămânță putrezitoare, 
ci neputrezitoare, prin Cuvântul lui Dumnezeu, care tră-
iește și rămâne pentru totdeauna.

Cuvântul grecesc tradus ca „sămânță” în acest verset este spo-
ra. Acest termen se referă la modul în care plantele se răspândesc 
prin spori. Cuvântul grecesc spora este înrudit cu cuvântul gre-
cesc sperma, de unde provine cuvântul spermă în limba română. 
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Acest termen descrie sămânța în sensul în care un bărbat seamă-
nă sămânță în pântecele unei femei și are un copil. Cuvântul lui 
Dumnezeu este așa. La fel cum o femeie nu poate avea un copil 
fără sămânța unui bărbat, nu poți obține de la Dumnezeu rezul-
tatele pe care le dorești fără să fie plantat Cuvântul lui Dumnezeu 
în interiorul tău. Într-un anumit sens, trebuie să fii „însămânțat” 
cu Cuvântul lui Dumnezeu.

„O, Andrew, eu nu cred aceasta. Cred că poți doar să strigi către 
Dumnezeu și El va lucra în viața ta. Nu trebuie să cunoști Cuvântul 
lui Dumnezeu”. Ei bine, recunosc că Dumnezeu ne iubește atât 
de mult încât este dispus și dornic să lucreze în viața noastră. Iar 
cei care ignoră Cuvântul Său și nu știu ce spune acesta, atunci 
când ajung într-o situație de criză, pot să strige către El după aju-
tor și să alerge la un mesager al lui Dumnezeu pentru rugăciune. 
Dumnezeu lucrează prin alți oameni. Și da, este posibil să primești 
un răspuns de la Dumnezeu prin credința altcuiva, prin mijlocirea 
altcuiva. Dumnezeu folosește alți oameni. Este ca o naștere prin 
mamă surogat. Lucruri de genul acesta se întâmplă.

Fiecare membru contribuie

Dar dacă tragi de aici concluzia că nu trebuie să cunoști neapă-
rat Cuvântul lui Dumnezeu pentru a putea primi, acest lucru nu 
este adevărat. A fost nevoie ca altcineva să cunoască Cuvântul lui 
Dumnezeu. A fost nevoie ca altcineva să ia sămânța Cuvântului 
lui Dumnezeu și să o planteze în inima sa pentru a-i oferi puterea 
și ungerea necesară pentru a putea să îți slujească și să te ajute. Dar 
Dumnezeu nu a intenționat ca, de fiecare dată când ai o nevoie, 
să alergi la altcineva și să lași acea persoană, prin credința ei, să te 
ajute să primești de la El. Dumnezeu a intenționat ca tu însuți să 
poți primi direct de la El.
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